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sti giorni s ta offrendo al nostro Governo la 
accet tazione delle nostre domande , purché 
noi concediamo il t r a t t a m e n t o di favore ai 
suoi spuman t i di Saumur . 

Ora se concediamo il t r a t t a m e n t o di 
f avore agli s p u m a n t i di Saumur , roviniamo 
comple tamente l ' indus t r ia giovane e promet -
tent i ss ima degli spuman t i d ' I t a l i a . 

Prego il Governo di resistere sul p u n t o 
di non volere accogliere le d o m a n d e della 
Franc ia , e di insis tere invece perchè la 
F ranc ia r ispet t i lo spir i to dei t r a t t a t i e ci 
r iconosca quello che è giusto e a cui abb ia te o 
f e r m a m e n t e di r i t to . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
dell 'onorevole Barduzzi , al ministro dei la-
vori pubblici , « per conoscere se il Ministero 
in tenda comprendere nel nuovo p r o g r a m m a 
di lavori a t t u a l m e n t e in elaborazione, anche 
quelli di costruzione del t ronco ferroviar io 
Malles-Landeck che dovrebbe cost i tuire un 
nuovo, i m p o r t a n t e e r e l a t ivamen te facile 
al lacciamento t r a la re te fer roviar ia i ta l iana 
e quella aus t r iaca a t t r averso il passo di Re-
sia; lavori che secondo il T r a t t a t o di San 
Germano avrebbero dovu to essere p o r t a t i 
a compimento , sia da u n a p a r t e che dal-
l 'a l t ra , en t ro cinque anrii gialla firma in con-
siderazione dell 'al t issimo rilievo politico, mi-
l i tare ed economico che verrebbe ad avere 
il nuovo t ronco ferroviar io t ransa lp ino al 
comple tamento del quale mancano n e p p u r e 
c inquan ta chi lometr i ». 

. L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

SCIALOJA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Devo dare all 'onorevole Bar-
duzzi una r isposta del t u t t o analoga a quella 
testé d a t a per a l t ra linea fer roviar ia all 'ono-
revole Boncompagni , e sarà, perciò, anche 
questa una r isposta breve. 

L'ufficio competente ha messo t r a le 
linee di urgente costruzione anche il t ronco 
ferroviario Malles-Landeck; però non è an-
cora completato in t u t t i i suoi part icolar i il 
p rog ramma delle opere da eseguirsi nel pros-
simo decennio, e quindi non posso dare in-
formazioni precise sul l 'epoca in cui l 'esecu-
zione di questo i m p o r t a n t e lavoro po t r à aver 
luogo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Barduzzi 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

B A R D U Z Z I . P rendo a t to delle dichiara-
zioni dell 'onorevole sottosegretario, e voglio 
quindi r icordare l 'art icolo 321 del T r a t t a t o 
di pace con l 'Austr ia , secondo il quale la 
linea del passo Regia doveva essere iniziata 

quan to pr ima, almeno entro cinque anni dalla 
firma del t r a t t a t o . 

Questa linea ha un ' impor t anza grandis-
sima perchè allaccia una vas ta regione col 
por to di Venezia. Se ten iamo presente 
quello che ha f a t t o la Germania in questi 
ul t imi anni, specialmente per migliorare la 
sua re te di canali, e a l lontanare per quan to 
più è possibile il traffico de l l 'Europa centrale 
dai por t i del Mediterraneo, sorge come con-
seguenza logica che il Governo deve preoc-
cuparsi a l t amente della questione de traffico 
di quella regione verso i por t i di Venezia 
e di Genova. 

Quindi, p rendendo a t t o di questa dichia-
razione, r i tengo che sarà sempre t enu t a pre-
sente questa questione t a n t o impor t an te . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Mariott i , ai ministr i dei lavori 
pubblici e delle finanze, « per sapere se in-
t endano ado t t a re qualche provvedimento a 
favore dei comuni di San Costanzo, Mondolfo 
e Senigallia colpiti dal t e r remoto del due gen-
naio 1924 ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per le 
finanze, ha facol tà di r ispondere. 

S P E Z Z O T T I , sottosegretario di Stato per 
le finanze. L 'onorevole in te r rogan te ha già 
rivolto vive p remure ,a l l 'Amminis t razione 
dello Sta to per l 'ogget to di cui nella sua 
odierna interrogazione. 

In relazione a queste p remure l 'Ammi-
nistrazione s ta ta le non ha manca to di esa-
minare la possibilità e la convenienza di 
estendere le previdenze emana t e a l t ra vol ta 
in occasione dei t e r r emot i del 1908 del 1915 
e del 1920. 

Devo però dichiarare che, eseguite le 
più scrupolose indagini, dalla valutazione delle 
conseguenze di quel movimento tellurico 
esso non è apparso tale da costituire una 
vera e propr ia ca lami tà nazionale in modo da 
giustificare qualsiasi in te rven to dello S ta to 
in proposito. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Mariott i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

M A R I O T T I . P revedevo la r isposta del-
l 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to per le 
finanze perchè corrisponde a risposte pri-
va t e che già avevo avu te . Ma la mia inter-
rogazione è s t a t a m o t i v a t a dal f a t t o che 
era necessario avere una r isposta ufficiale e 
definit iva, i nquan tochè nei paesi colpiti 
dal t e r r emoto del 2 gennaio 1921 corrono 
le voci più dispara te . 

Propr io oggi ricevo una le t te ra da un 
signore di Sinigaglia il quale mi prega di 
dargli notizie sui t a n t o desiderat i indennizzi 


